

南沙社区 古书塾一条街彰显重教兴贤

南海美丽
文明村居



丹灶镇的南沙新村又名“棋盘村”，房屋布局呈棋盘状，整齐有序。这里孕育了9代陈氏人家，一直传承着“公正”的精神和“考虑全局”的品格。

走进南沙社区，看“诚”立于天地间，望“仁义礼智信”刻于半尺头顶，悟传统文化与社会主义核心价值观的融合生根。南沙居民脚踏实地、稳扎稳打地发展和壮大五金产业，同时发掘和弘扬历史文化传统，吸引一批又一批的新南沙人共同来感受和融入南沙社区。

村落建筑古色古香

走进南沙社区的棋盘村，古村三面环水，房屋布局呈棋盘状，整齐有序，古屋顶为龙船脊。一排排古色古香的建筑，一条条宽阔笔直的巷道，村庄环境优美，整个布局犹如一棋盘，让人眼前一亮。

棋盘村整体坐东向西，每一座民居也是坐东向西，村中



南沙社区棋盘村全景。

四通八达的结构从建村那一刻起就已经规划好。棋盘村的30多间大屋在清朝咸丰年间同时动工，分三巷，每巷十间。前五间之后留横巷，六至八间再留横巷，最后再建两间，三条巷中可以横直行走。清末民初时期，村民在原有的30间大屋基础上继续扩建，至今形成13条纵巷和2条横巷的格局。棋盘村的布局犹如一棋盘，不断向世人传递着“公正”核心价值观，并进一步打造“正”文化。

而在南沙社区的向南村里，

有一排古建筑，以前是私塾，就是以前人们常说的“卜卜斋”，有的是供奉祖先的宗祠。现在村里摆寿宴、祭祀、村会、婚礼等，村民们在这些屋里进行，其中又以处静李公祠最为著名。

古建筑以13条古巷相连，古巷的门头皆用青砖砌成，牌匾嵌在青砖上，分别刻有“约礼”“由义”“居仁”“积厚”“东壁”“履中”“祥安”“让安”“俭安”“良安”“义安”“恭安”和“礼安”等，排列整齐严谨，这在大多数古村落中较为罕见。

在一条条古巷中行走，仿佛来回穿梭古今，不仅能感受到厚重的文化，还能体会到南沙人保存古迹、传承历史的那份真心与赤诚，让人印象深刻。

景观建设融入乡土文化

除了优美的环境外，让人印象深刻的是南沙社区浓厚的“正”文化氛围。曾经，这里孕育了9代陈氏人家，一直传承着“公正”的精神和“考虑全局”的品格。如今，这里正打造一条乡土文化与核心价值观相融

合的美丽文明村居。

在美丽文明村居的建设中，南沙社区将利用向南村古书塾一条街所反映的重教兴贤，提炼“诚信有为，贤泽南沙”的价值观主题，重点打造“诚”文化；扮靓棋盘村公园，展示先人陈北“诚信”的精神和“勤俭”的家风；在陈氏宗祠内建村史馆，重现棋盘村的乡情村史；青云巷内则建有小五金博物馆，展示先人的敬业、诚信、为家乡事业奋斗的事迹。

此外，南沙社区还将建设向南村绿化公园、棋盘村主入口及街前绿化升级改造、棋盘村文化娱乐室、村史馆、鱼塘复古工程等硬件设施，聘请专业景观设计公司对辖区内的主要道路、各个大小公园、四条自然村的街前街后、社区居委会办公大院等地方，分别打造了核心价值观景观墙、小品景观雕塑等廉政景观，使群众在休闲观光的同时，既观赏了独有的地域文化，又在潜移默化中受到廉洁文化的熏陶，凝聚了社会正能量。

未来，南沙将在以小五金产业为基础的基础上，围绕古建筑和古文化，创新历史与现代的连接新模式，打造特色景观社区。

撰文/摄影 陈雅静

罗行社区 昔日竹编“圣地”美丽蝶变

重走罗行圩，总能感受到别样风情。抬头望怀旧的门匾、拾起精美的竹编器具、倾听长者口中讲述罗行圩的风华往事，重温罗行圩曾经的岁月痕迹，感受它独具风情的百年古韵，别有一番味道。如今，活化后的罗行圩像是个鲜嫩而饱满的果实，以全新的姿态和饱满的文化古韵，向世人展示其浓厚的文化深韵和历史魅力，令人为之倾倒而沉醉其中。

投入改造凝聚文化氛围

如今，在罗行圩百年老街两旁仍分布着一些古建筑，古韵犹存的巨馨茶楼得以翻新、兰英烟庄也开店经营，街道两旁富有年代特色的店铺都“活”了起来。在连续两届竹编文化节带动下，罗行圩再一次恢复昔日热闹景象。因过去商贸往来的繁盛，罗行圩变身成为丹灶特色文化旅游景点之一。罗行圩逐渐“苏醒”了，以自身独特的文化魅力和动人的故事展现在世人面前。

原本沉寂的罗行竹编及中山街犹如被注入一剂强心剂般焕发新生，罗行社区将中山街作为罗行社区创建美丽文明村居创建的核心，丹灶镇投入了数百万元对中山街进行改造，建设了罗行圩入口牌坊标志性景观、景观节点公园、筑建了情怀馆、数间竹编馆等展馆、在中山街的空置墙上手绘3D图画，让参观者有种身临其境的感觉。活化后的罗行圩将艺术和文化内涵相互结合，更显别致。

与此同时，罗行社区还开展了一系列活动，以提高市民的活动范畴和文化生活。开展“党群连心·和美罗行”——“缘来一家人”新市民融入行动项目，让新市民增强对罗行社区的归属感和认同感，并通过开展针对性社会服务，增加他们与原居民沟通交流的频率，打破社区关系“孤岛化”现状，让新市民们切实体会到“身在他乡亦为家”的亲切和温暖；举办家风乡约大讨论专场活动，收

集群众的家风家训格言，并开展了“好婆婆”“好媳妇”“好丈夫”“孝心子女”征集评选活动和“最美家庭”评选活动，并在充分征询居民意见前提下，制定了《罗行社区邻里公约》，令罗行社区的文化友好氛围逐日显著。

村容美貌显魅力吸人气

作为第一批文明风尚特色品牌村居建设示范点之一，罗行社区通过社区与市民进行互动，讨论美丽文明村居建设，让罗行社区美丽文明之花竞相绽放。“我们投入了百万资金用于打造罗行社区的街景和村容村貌建设，在保留经典的基础上让罗行社区更具魅力。”丹灶镇罗行社区党委书记杜瑞泉介绍，初入罗行旧圩，罗行最具标志性的牌坊之一翻修重建；屹立在街道两旁的老旧房屋已经重新修葺改造等。除此之外，下水道清淤、路边道路修葺等整改工作也悄然改善着周边居民的生活。

环境的提升只是社区改变



孩子在罗行圩内游玩。

的一部分，适当合理的乡约则是维持社区秩序、增强社区凝聚力的重要举措。罗行社区经常汇集村民与新市民共同讨论美丽文明村居建设。“罗行社区村容村貌提升，需要大家共同呵护。”杜瑞泉倡议，村民在日常生活中不要乱扔垃圾、需文明车辆停放等，美丽文明村居建设需要全民共同参与。

罗行社区通过开展一系列的丰富多彩、形式多样的文体活动，传统文化活动和实用性较强的知识讲座活动、培训活动及志愿者服务活动，让居民参与文明村居建设，共同营造浓厚的社区文化氛围和良好的社会风气，更为建设美丽村居和致美罗行奠定了坚实的基础。

撰文/摄影 吴玮琛